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Ce magazine montre la  réelle difficulté d’accès de la femme dagara à la terre  en milieu rurale .On découvre de façon  concrète que la femme n’est pas accès aux hautes terres pour produire des céréales .On la confine à une production de condiments. Pour prétendre à une terre il faut être soit veuve ou divorcée   et être de retour chez soi  d’où notre titre «l’accès de la femme dagara a la terre ou la reconstruction d’une vie brisée ».
Quant aux terres aménagées dans les bas fonds, le problème d’accès ne pose pas trop. D’ailleurs au cours du magazine nous avons découvert que cela est lié à un fait culturel. Car le riz n’est pas une production traditionnelle.
L’alternative  que  les femmes ont trouvée s’est de se constituer en groupements pour accéder à la terre. Même là, ce sont les terres dégradées qui leur sont attribuées.
La tradition reste forte pour maintenir la femme malgré les textes de loi sur le foncier. Comme solution, l’éduction des femmes, la sensibilisation des leaders coutumiers, la location des terres pour une période déterminée sont des axes proposés.
