Memorando del Presidente – primera reunión del Grupo de Trabajo III del Comité de la Conferencia para el seguimiento de la EEI
Viernes 18 de enero de 2008 – Ramalingam Parasuram, Presidente del Grupo de Trabajo III

Tarea del Grupo de Trabajo III
1)
Se acordó con carácter preliminar que el Grupo de Trabajo presentase su informe inicial con el fin de que el Comité de la Conferencia para el seguimiento de la EEI lo examinara en mayo de 2008 y que sus consideraciones ulteriores se presentasen al Comité en junio y julio. Ello permitiría al Comité de la Conferencia para el seguimiento de la EEI refundir su proyecto de informe completo para el período extraordinario de sesiones de la Conferencia durante el mes de julio. El calendario podría revisarse más adelante, en caso necesario, a la luz de la experiencia. 
2)
El Grupo de Trabajo examinó su plan de trabajo propuesto y solicitó una agrupación de cuestiones más estructurada, de modo que cada cuestión pudiera ir precedida de una presentación de las conclusiones generales de la EEI en este ámbito y los puntos de vista de la Administración. Los Miembros propusieron agrupar varias cuestiones, tales como los recursos humanos. Se adjunta como anexo 2 una propuesta revisada de plan de trabajo para tener en cuenta las interdependencias con la labor de otros grupos de trabajos y la interacción coordinada con los órganos rectores de otros organismos con sede en Roma, que prevé lo siguiente:
a) en enero, una primera ronda de debates sobre los productos concretos propuestos de tipo “logros rápidos” que se inscriben en el marco de las competencias del Director General, con las disposiciones subsiguientes para el seguimiento por parte del Grupo de Trabajo.
b) en febrero, una presentación y un debate sobre la EEI y las perspectivas de la Administración en relación con la cuestión del riesgo, que ayudará a dar una orientación general para el examen exhaustivo;

c) comenzar los trabajos sobre la estructura y la organización descentralizada en el Grupo de Trabajo III e interactuar posteriormente con el Grupo de Trabajo I respecto de las funcionalidades;

d) para la estructura técnica de la Sede, esperar al acuerdo preliminar sobre las funciones y prioridades en el Grupo de Trabajo I antes de proceder al debate en el Grupo de Trabajo III.
Recomendación de la EEI para el examen exhaustivo que vaya a realizarse de todas las políticas y sistemas de la FAO de apoyo en el ámbito financiero, administrativo y de los recursos humanos
3)
El Grupo de Trabajo concluyó en principio que era conveniente realizar un examen exhaustivo en consonancia con las recomendaciones de la EEI, teniendo en cuenta las consideraciones adicionales propuestas por la Administración de la FAO y el potencial de colaboración entre los organismos con sede en Roma y con el sistema de las Naciones Unidas a nivel nacional. El Grupo de Trabajo pidió a la Administración que presentara un anteproyecto de mandato y costos para su siguiente reunión a finales de enero. Ello permitiría al Grupo de Trabajo prestar asesoramiento sobre el alcance del examen. Se alentó a los Miembros a aportar contribuciones extrapresupuestarias para sufragar los costos del examen. Éste debería ser llevado a cabo por consultores independientes competentes y debería ser completo, aunque por otro lado debería completarse en un plazo de 12 meses o en menos tiempo, de modo que pudiera llevarse a la práctica en el espacio de dos o tres años. Se destacó que los Miembros, por conducto del Grupo de Trabajo (y todo mecanismo ulterior), deberían seguir participando a lo largo de todo el proceso del examen, con inclusión de los preparativos y las conclusiones de la reunión propuesta de licitadores y el examen del documento y las disposiciones finales de la licitación. Debería interactuar asimismo con los consultores a lo largo del examen. Sin embargo, hubo un consenso general sobre el hecho de que esta interacción debería revestir la forma de asesoramiento y que el Grupo de Trabajo no debería ocuparse de la microgestión del examen. Se coincidió asimismo en que el examen no debería suspender la reformas y mejoras que puedan llevarse a cabo ya en el ámbito de competencias del Director General o que puedan acordarse en el período extraordinario de sesiones de la Conferencia de 2008 sobre la base de las recomendaciones formuladas por el Comité de la Conferencia para el seguimiento de la EEI.
Recomendaciones de la EEI con respecto al cambio de cultura en la Secretaría de la FAO (para las recomendaciones de la EEI, véase el anexo 1)
4)
El Grupo de Trabajo señaló que el cambio de cultura constituía un proceso a largo plazo y coincidió en que debería haber una cultura más participativa y una mejora de la comunicación en la FAO, tanto a nivel horizontal como vertical. El cambio incumbía a la Administración y debería ser dirigido desde arriba. Un grupo de trabajo interno con una amplia participación podría aportar una contribución útil. Se pidió a la Administración que informara al Grupo de Trabajo acerca de las medidas que se estaban adoptando y que mantuviera informado al Grupo de los progresos. A ello contribuiría la elaboración de objetivos, metas e indicadores de un cambio de cultura. El Grupo de Trabajo consideró que incumbía claramente a la Administración decidir si se podría contribuir a ello con una consultoría externa, además del examen exhaustivo.
El anexo I se presentará en tiempo oportuno.
