Propuestas de Argentina en el marco de la EPR
Los objetivos previstos  desde la EPR guardan relación estrecha con los objetivos del Ministerio de Educación para la gestión  2004-2007. Por ello, el calendario para las acciones que se describen  están  previstas para ser cumplimentadas en este trienio. 

Algunas acciones previstas son:

· Avanzar en propuestas para la EPR  desde las políticas globales y no desde programas compensatorias considerando una perspectiva transversal de la EPR hacia todos los ciclos y niveles del  Sistema Educativo.
· Promover que los  contenidos prioritarios actualmente en etapa de definición para todo el país y los diseños curriculares de las provincias,  contemplen a  zonas rurales y urbanas.
· Constituir progresivamente agrupamientos de escuelas cercanas, para la puesta en marcha de acciones de capacitación docente y el desarrollo de líneas de acción en todos los ciclos y niveles. El desafío al 2007 es constituir 1200 agrupamientos para las 12000 escuelas rurales.
· Fomentar la relación de esos agrupamientos con las redes con participación de  diferentes sectores que  se van constituyendo  a nivel local y regional.
· Desarrollar en todas las provincias alternativas semipresenciales de capacitación docente  centradas en  las particularidades  de la enseñanza en plurigrado, en el marco  los agrupamientos y tendientes a la toma de decisiones contextualizadas para la definición de propuestas de enseñanza.
· Promover que niños y jóvenes  rurales cuenten con alternativas sustentables para cursar la educación inicial y básica en la zona en la que residen  promoviendo también la continuidad de estudios posteriores. Definir modelos organizacionales que  consideren las particularidades de cada contexto  prestando especial atención a las escuelas muy aisladas. Recuperar para ello las lecciones aprendidas de experiencias exitosas de calidad que algunas provincias ya están desarrollando
· Diseñar y comenzar a implementar programas que permitan regularizar la trayectoria escolar de los alumnos con sobreedad de 4º, 5º y 6º año de Educación básica, habida cuenta que es en estos años en que se abandona la escolaridad.
· Continuar en el diseño de materiales de desarrollo curricular destinados a docentes y alumnos que promuevan la progresiva construcción de un itinerario de aprendizajes autónomos.
· Incluir en el conjunto de los institutos de formación docente, la perspectiva de la ruralidad en cada una de las materias que en ellos  se imparte.
· Fortalecer el programa de Becas Estudiantiles actualmente en curso  incorporando alternativas para la retención de los alumnos de escuelas rurales 
· Profundizar en alternativas que vinculen la educación y el trabajo avanzando en propuestas que se articulen con  la Secretaría de Agricultura actualmente, con escaso desarrollo conjunto. 
· Articular acciones con el Programa de EIB de Argentina en aquellas zonas en las cuales se presentan poblaciones rurales con fuerte presencia indígena.
· Avanzar en acciones junto al Sindicato que reúne a los trabajadores rurales para la implementación de propuestas de alfabetización de adultos en articulación con el programa  de alfabetización de próximo  inicio.
· Generar instancias de  trabajo articulado con  ONG, tales como las organizaciones  que nuclean a las 100 escuelas de alternancia que hay en Argentina. 
· Avanzar en acuerdos con la Secretaría de Agricultura de modo de unificar esfuerzos entre las propuestas que apuntan al desarrollo rural  y a las propuestas de EPR.
Actores
En las definiciones que atañen al Sistema Educativo,  cabe aclarar que desde el Ministerio Nacional se plantean orientaciones de política educativa que deben ser consensuadas con los Ministerios de las Provincias. La mayoría de las propuestas recién planteadas ya vienen siendo consensuadas con ellos. Las definiciones de articulación con sindicatos, sectores productivos y diversos actores que intervienen en el desarrollo rural, se establecen de manera privilegiada en el marco de cada región, determinándose desde la perspectiva nacional acuerdos con organizaciones de ese carácter.
Necesidades de apoyo:

· Promover instancias de cooperación horizontal entre países con los cuales compartimos propuestas en curso que resultan innovadoras para resolver problemas comunes.
· Organizar un primer encuentro  entre Chile y Argentina  con representantes de los ministerios de Educación y Agricultura para conocer las políticas de desarrollo rural y la incidencia de la educación en ella. y programar acciones conjuntas, habida cuenta de los puntos en común surgidos de este seminario.
· Establecer  un temario para videoconferencias no solo entre ministerios sino con actores de las diferentes provincias de nuestro país y de otros países.
