Seminario Educación para la Población Rural

Propuesta de Acciones y Proyectos para el Desarrollo de la Educación Rural en la Republica Dominicana

En el contexto del Marco Estratégico de la Educación para la Población Rural, y conforme a los lineamientos definidos en el Plan Estratégico para el Desarrollo de la Educación Dominicana 2003-2012, se proponen las siguientes acciones prioritarias:

1.- El Fortalecimiento de los Programas de Alfabetización de Adultos.

Justificación, a pesar de los evidentes avances que ha logrado la República Dominicana en el aumento de los niveles de alfabetización de su población, todavía se observa una gran brecha urbano-rural. En esa virtud si se quiere hacer una disminución de ese sesgo se hace necesario redoblar los esfuerzos que hasta la fecha se han venido realizando.

Estas acciones deben tomar en consideración el hecho de que el medio rural ya no solo se corresponde con lo agrícola sino que también se ha ido modificando con el surgimiento de nuevos actores que tienen sus propios intereses, sus propios valores, tal como ha quedado constatado en este evento.

Para el logro de los objetivos y metas propuestas se deben involucrar en primer lugar a los beneficiarios que son los sujetos fundamentales de los programas  de alfabetización, y en segundo lugar las instituciones gubernamentales y grupos de base de la sociedad civil que trabajan en la temática. 

2.- Fortalecer y Mejorar las Escuelas Multigrado, 

Justificación: en la República Dominicana como en casi todos los países de Latinoamérica América se caracteriza por su lejanía y  falta de servicios básicos y sociales, dentro de los cuales se destacan la falta de escuelas y de maestros. En términos de su distribución espacial la población tiene un bajo nivel de concentración, lo que provoca que en muchas comunidades no exista la población escolar suficiente para requerir una escuela completa, con todos sus niveles o grados separados, esto a su vez genera escuelas incompletas en una triple dimensión:  las escuelas que no ofrecen todos los niveles, las que solo ofrecen algunos grados de un determinado nivel y las que agrupan en una sola aula a estudiantes de varios grados. También la mayoría de las escuelas de la zona rural solo ofrecen algunos grados del nivel básico.

Ante ese panorama, entonces el desafío que tienen que afrontar se relaciona en primer lugar con la formación de un docente que éste cualificado en base a un curriculum que obedezca y refleje la realidad antes descrita:

3.-  Implementar Programas de Educación Temprana para la Población Rural.

Justificación: En la República Dominicana, la población pobre principalmente la rural no tiene la posibilidad de enviar a sus hijos a centros de educación y de atención  temprana lo que constituye por lo que se constituye en una de las principales manifestaciones de la iniquidad social, dado que las persona de mayores ingresos tienen  la oportunidad de enviar a sus hijos a los centros privados. De persistir esta problemática la brecha zona rural urbana se va a seguir profundizando 

4.- Modificar los Currículos de la Educación Técnico Profesional Agrícolas, a fin de que tomen en cuenta que el medio rural en donde se realizan sus actividades,  como ya se ha visto, confluyen diferentes sujetos dedicados a actividades diversas que aunque están entrelazadas con lo agrícola no necesariamente están se vinculan a ella directamente 

